

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## **Военные архивы Международной службы розыска будут переданы Германии | Les archives de guerre du Service International de Recherches confiées à l'Allemagne**

Auteur: Лейла Бабаева, [Женева](#), 04.12.2012.



Международная служба поиска с момента основания в 1943 году помогла тысячам людей найти своих родственников ([icrc.org](http://icrc.org))

Международный комитет Красного Креста (МККК) принял решение передать властям Германии управление Международной службой розыска (МСР), в ведении которой находятся обширные архивы, содержащие уникальную информацию о людях, пострадавших от преследований нацистов, а также пропавших без вести в хаосе Второй мировой войны.

|  
Le Comité international de la Croix-Rouge (CICR) confie aux Archives fédérales de l'Allemagne la gestion du Service International de Recherches (SIR), dont les archives

contiennent des informations sur les personnes qui ont souffert des persécutions par des nazis, et aussi sur ceux qui ont disparu dans le chaos de la Seconde Guerre mondiale. Les archives de guerre du Service International de Recherches confiées à l'Allemagne

Архив [Международной службы розыска](#) будет передан с первого января 2013 года в ведение Федерального архива Германии, сообщается в [коммюнике](#) МККК. Со своей стороны, Красный Крест намерен и дальше оказывать техническую поддержку в розыске пропавших без вести. Также немецкие архивисты могут рассчитывать на помочь организаций Красного Креста и Красного Полумесяца разных стран, как отметил глава МККК [Петер Маурер](#).

MCP и ее архив были основаны в 1943 году с целью протянуть руку помощи тем, кто ищет родственников, пропавших в огненном безумии войны, тем, кто не теряет надежду до сих пор.

Архив передается по причине расширяющейся сферы активности MCP - в ее цели теперь входит не только чисто гуманитарная, но и исследовательская работа.

На сайте Международной службы розыска сообщается, что архив состоит из более чем тридцати миллионов документов, которые, если сложить их в ряд, заняли бы двадцать шесть километров. По содержанию документы делятся на три группы: принудительный труд, пребывание в заключении, перемещенные лица. Петер Маурер подчеркнул, что это огромное собрание данных «отражает судьбы людей и невообразимые страдания многих миллионов в течение Второй мировой войны и в последовавшие за ней годы».

Архив содержит свыше 50 миллионов личных карточек с информацией о более чем 17,5 миллионах гражданских лиц, преследовавшихся нацистами. У нацистов было 22 концентрационных лагеря и более 1000 их подразделений. Относительно полный комплект всей документации MCP собрал только по Бухенвальду и Дахау.

Информация по другим лагерям частична, либо отсутствует. Сколько их - детей, разлученных со своими матерями, жен с мужьями, потерявших родину, а то и просто не знающих своего происхождения - еще ждут ответов на мучительные вопросы. Теперь свое веское слово предстоит сказать историкам - они вплотную займутся



классификацией и систематизацией архивов.

«В 1943 г. по инициативе Штаба союзных войск Управление международных дел

Британского Красного Креста было преобразовано в Бюро по розыску. Новая служба, получившая название Центрального бюро розыска, начала свою работу с поиска и регистрации лиц, пропавших без вести», - сообщается на сайте MCP.

Впоследствии новое агентство сменило несколько адресов (Версаль, Франкфурт-на-Майне), пока не обосновалось в немецком городе Бад Арользен, на севере федеральной земли Гессен. Город выбран по той причине, что он находился почти в центре между английской, американской, советской и французской оккупационными зонами, и его инфраструктура осталась практически нетронутой, с хорошей телеграфной и телефонной связью.

MKKK, как абсолютно нейтральная организация, управляет Международной службой розыска с 1954 года, сменив в этом качестве другие организации, в числе которых была в свое время и Международная организация по делам беженцев (ей MCP обязана своим сегодняшним названием, под которым она существует с 1 января 1948 года).

В MCP проводятся экскурсии по архивам. Кроме этого оставшиеся в живых и родственники жертв войны могут лично осмотреть интересующие их документы.



Примечательно, что в фондах архива MCP можно найти не только тексты, списки и фотографии, но и личные вещи, найденные во время освобождения концлагерей Дааху и Нойенгамме, которые передаются бывшим узникам или их семьям по запросу.

К архивным данным MCP по-прежнему проявляют живейший интерес историки, исследователи, родственники пострадавших со всего мира. Дело, начатое пять десятилетий назад, живо и поныне. Это часть нашей истории, истории человеческих страданий, которые ни за что не должны повториться. Об этом говорили участники прощальной церемонии, организованной MKKK по случаю передачи архива Германии.

«Международная служба розыска признана во всем мире, пять десятилетий спустя основания ее дело по-прежнему живо», - сказал директор службы Жан-Люк Блондель, срок полномочий которого истекает в конце этого года. Его пост займет профессор истории Ребекка Бёлинг.

Петер Маурер в своем выступлении напомнил, что Красный Крест принял на себя руководство MCP по просьбе первого федерального канцлера ФРГ Конрада Аденауэра. «Я буду признателен, если Международный комитет Красного Креста

проявит готовность взять на себя управление и администрацию Международной службой розыска», - отметил канцлер в письме от 6 июня 1955 года. Это был исторический момент: 5 мая 1955 года закончилась оккупация Германии. В это время была создана Международная комиссия для курирования работы Международной службы розыска. Договор о ее учреждении стал одним из самых первых документов, подписанных ФРГ в качестве суверенного государства. Первоначально в Международную комиссию входили представители девяти стран, сегодня ее членами состоят одиннадцать государств (Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Израиль, Италия, Люксембург, Нидерланды, Польша, США и Франция). Дело МСР живо и поныне, это «дань памяти прошлому и ответственность перед будущим», - подчеркнул Петер Маурер.



#### Исторические архивы... Сколько

тайн они хранят на своих полках, правдивых, неприглядных, героических, трогательных. Тех тайн, которые, извлеченные из полумрака хранилища и раскрытые перед всеми при солнечном свете, и составляют настоящую историю человечества. Военные архивы нужны не только для восстановления правды перед погибшими, не только, как оправдание перед прошлым. Это послание потомкам, которые, опьяняемые яростным пламенем очередного кровопролития, быть может, остановятся и задумаются: а разве есть в мире хоть одна причина, чтобы людям враждовать?

#### [Красный Крест](#)

Статьи по теме

[Швейцарец Петер Маурер – новый глава Красного Креста](#)

[На красном перекрестке Женевы](#)

[«Гуманитарный» – означает «военный»](#)

---

#### **Source URL:**

<http://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/voennye-archivy-mezhdunarodnoy-sluzhby-rozyska-budut-peredany-germani>